
 

 

 

 
DE Original Betriebsanleitung  EN  Instruction Manual  

 
DE Vibrationsstampfer  EN  Vibrating Tamper  

 

 

ZI - RAM80 C 

EAN : 912003923177  8 
Bedienungsanleitung und Sicherheitshi nwei-
se lesen und b eachten!  

Technische Änderungen  sowie Druck -  und 
Satzfehler  vorbeha lten!  

Read the user manual carefully!  

 

Technical changes and errors excepted.  

ACHTUNG: Öl (SF 15W40) kontrollieren!  ATTENTION: Check Oil (SF 15W40)!  

 

 

Edition : 28 .11 .2014    Revision  00  -  CEC -  DE/EN



INHALT / INDEX  

ZIPPER MASCHINEN GmbH     www.zipper -maschinen.at  Seite 2   

Vibrationsstampfer / Vibrating tamp er      ZI -RAM80 Cite 2  

1  INHALT / INDEX  

2  TECHNIK / TECHNIC  5  

2.1  Komponenten / components  ................................ ................................ ...............  5  

2.2  Lieferumfang / de livery content  ................................ ................................ ..........  6  

2.3  Technische Daten / technical data  ................................ ................................ ......  7  

3  VORWORT  8  

4  SICHERHEIT  9  

4.1  Bestimmungsgemäße Verwendung  ................................ ................................ .....  9  

4.2  Sicherheitshinweise  ................................ ................................ ............................  9  

4.3  Risiken und Gefahren beim Arbeiten mit Vibrationsstampfern  ..........................  11  

5  INBETRIEBNAHME  12  

5.1  Maßnahmen vor der Ers tinbetriebnahme  ................................ ...........................  12  

5.1.1  Überprüfung des Motoröls  ................................ ................................ ..............  12  

5.1.2  Überprüfung des Stampferöles  ................................ ................................ .......  13  

5.1.3  Überprüfung des Kraftstoffes  ................................ ................................ ..........  13  

6  BETRIEB  14  

6.1  Starten und Ausschalten  ................................ ................................ ...................  14  

6.1.1  Kaltstart  ................................ ................................ ................................ ......  14  

6.1.2  Warmstart  ................................ ................................ ................................ ...  15  

6.1.3  Ausschalten  ................................ ................................ ................................ .  16  

6.2  Sachgemäßes Arbeiten  ................................ ................................ ......................  17  

6.2.1  Verdichten  ................................ ................................ ................................ ...  17  

7  PFLEGE UND WARTUNG  18  

7.1  Instandhaltung -  und Wartungstätigkeiten  ................................ ........................  18  

7.2  Motoröl wechseln  ................................ ................................ ..............................  19  

7.3  Stamp feröl wechseln  ................................ ................................ .........................  19  

7.4  Stampffuß wechseln  ................................ ................................ ..........................  19  

7.5  Luftfilter reinigen  ................................ ................................ ..............................  20  

7.6  Zündkerze reinigen ................................ ................................ ............................  20  

7.7  Transport  ................................ ................................ ................................ ..........  20  

7.7.1  Transporträder  ................................ ................................ .............................  21  

7.8  Lagerung  ................................ ................................ ................................ ...........  21  

http://www.zipper-maschinen.at/


INHALT / INDEX  

ZIPPER MASCHINEN GmbH     www.zipper -maschinen.at  Seite 3   

Vibrationsstampfer / Vibrating tamp er      ZI -RAM80 Cite 3  

7.9  Entsorgung  ................................ ................................ ................................ ........  22  

8  FEHLERBEHEBUNG  22  

9  PREFACE  23  

10  SECURITY  24  

10.1  Application field  ................................ ................................ .......................  24  

10.2  Secur ity instructions  ................................ ................................ ................  24  

10.3  Remaining and particular risks  ................................ ................................  26  

11  SETUP  27  

11.1  Checks and tasks before first operation  ................................ ...................  27  

11.1.1  Check motor oil!  ................................ ................................ .......................  27  

11.1.2  Check tamper oil  ................................ ................................ .......................  28  

11.1.3  Check fuel level  ................................ ................................ ........................  28  

12  OPERATION  29  

12.1  Start and stop  ................................ ................................ ..........................  29  

12.1.1  Cold start  ................................ ................................ ................................ .  29  

12.1.2  Warm start  ................................ ................................ ...............................  30  

12.1.3  Stop the machine  ................................ ................................ ......................  30  

12.2  Proper using  ................................ ................................ ............................  31  

12.2.1  Compacting  ................................ ................................ ..............................  31  

13  MAINTENANCE  32  

13.1  Maintenance schedule  ................................ ................................ ..............  32  

13.2  Change engine oil  ................................ ................................ ....................  33  

13.3  Clean air filter  ................................ ................................ ..........................  33  

13.4  Clean spark plug  ................................ ................................ ......................  33  

13.5  Transport  ................................ ................................ ................................ .  34  

13.5.1  Transport whee ls ................................ ................................ ......................  34  

13.6  Storage  ................................ ................................ ................................ ....  35  

13.7  Disposal  ................................ ................................ ................................ ...  35  

14  TROUBLE SHOOTING  35  

15  ERSATZTEILE/SPARE PA RTS  36  

15.1  Ersatzteilbestellung / spare parts order  ................................ ..................  36  

15.2  Explosionszeichnung / explosion drawing  ................................ ...............  37  

http://www.zipper-maschinen.at/


INHALT / INDEX  

ZIPPER MASCHINEN GmbH     www.zipper -maschinen.at  Seite 4   

Vibrationsstampfer / Vibrating tamp er      ZI -RAM80 Cite 4  

16  KONFORMITÄTSERKLÄRUN G/DECLARATION OF CON FORMITY  41  

17  GEWÄHRLEIS TUNG  42  

18  WARRANTY GUIDELINES  43  

19  PRODUKTBEOBACHTUNG  44  

 

http://www.zipper-maschinen.at/


TECHNIK / TECHNIC  

ZIPPER MASCHINEN GmbH     www.zipper -maschinen.at  Seite 5   

Vibrationsstampfer / Vibrating tamp er      ZI -RAM80 Cite 5  

2  TECHNIK / TECHNIC  

2.1  Komponenten / com ponents  
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ZI - RAM80C  

A Motorgashebel  Throttel lever  

B Führungsbügel  Guide bracket  

C Schutzrahmen  Prodection frame  

D Antriebsmotor  Engine  

E Stampfer -Unterteil  Tamper lower part  

F Ölschauglas  Oil lever sight glass  

G Stampffuß  Tamper feed  

H Stampfer  Oberteil  Tamper upper part  

I  Abrollbügel  roll off bar  

J Transportbügel  für Hebezeug  Transport hanger  for lifting equipment  

K Kraftstoffhahn  Fuel lever  

L Tankabdeckung  Fuel cap  

M Kraftstofftank  Fuel tank  

N Transporträder  Transport wheels  

1  Luftfilte r Air cleaner  

2  Auspufftopf  Muffler  

3  Zündschalter  Switch  

4  Ölverschluss -Schraube m it Ölmessstab  Oil filler cap and dipstick  

5  Ölablassschraube  Oil drain plug  

6  Reversierstarter  Recoil starter  

7  Starter griff  Starter grip  

8  Chokehebel  Choke lever  

 

Technische Änderungen vorbehalten  

Technical changes excepted.  

 

2.2  Lieferumfang / delivery content  

Überprüfen Sie nach Erhalt der Lieferung, ob alle Teile in Ordnung sind. Melden Sie Beschädigun-
gen oder fehlende Teile umgehend Ihrem Händler oder der Spedition. Sichtbare Transportschäden 
müssen außerdem gemäß den Bestimmungen der Gewährleistung unverzüglich auf dem Liefer-
schein vermerkt werden, ansonsten gilt die Ware als ordnungsgemäß übernommen.  

 

Please check the product contents immediately after receipt for a ny eventual transport damage or 
missing parts. Claims from transport damage or missing parts must be placed immediately after 
initial machine receipt and unpacking before putting the machine into operation. Please understand 
that later claims cannot be acc epted anymore.  
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2.3  Technische Daten / technical data  

ZI ï RAM80V  

Motor / Antrieb  

Fuel type / engine  
Spez.  

4-Takt, 1 -Zylinder, luftgekühlt  

4-stroke 1 - cylinder air cooled engine  

Kraftstoff  

Fual  
Spez.  

bleifreies Normalbenzin  

Unleaded petrol  

Kraftstofftank  

Fuel tank  
cm 3 2700  

Motorleistung  

Engine power  
kW  4,8  

max. Motordrehzahl  

max. speed  
min -1 3600  

Plattenlänge  

Compactor plate length  
mm  360  

Plattenbreite  

Compactor pate width  
mm  285  

Stampfkraft  

Tamping force  
kN 10  

Schlagfrequenzintervall  

Vibrations per Mi nute  
vpm  600 -700  

Vorlaufgeschwindigkeit  

Forward speed  
m/min  

10 -13  

 

Vibrationspegel  

Vibration level  
m/s²  16, 25  

Hub der Stampfplatte  

Jump height  
mm  40 -65  

max. zulässige Schräglage  

max. slope  
°  15 

Schall -Leistungspegel L WA 

Sound power level L WA 
dB(A)  10 8 

Gewicht  

Weight  
kg  80  

Abmessungen  

Dimension  
mm  730x435x1080  
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3  VORWORT  

Sehr geehrter Kunde! 
 

Diese Betriebs anleitung enthält Informationen und wichtige Hinweise zur Inbetriebnahme und 
Handhabung  des ZIPPER Vibrationsstampfers ZI -RAM80C . 

Folgend wird di e übliche Handelsbezeichnung des Geräts (siehe Deckblatt) in dieser Betriebsanle i-
tung durch die Bezeichnung ĂMaschineñ ersetzt. 

Die Betrieb sanleitung ist Bestandteil der Maschine und darf nicht entfernt werden. Bewahren Sie 
sie für spätere Zwecke auf und l egen Sie diese Anleitung der Maschine bei, wenn sie an Dritte 
weitergegeben wird!  

 

Bitte beachten Sie die Sicherheitshinweise! 

Lesen Sie vor Inbetriebnahme diese Anleitung aufmerksam durch. Der sachgemäße U m-
gang wird Ihnen dadurch erleichtert, Missverstän dnissen und etwaigen Schäden wird 

vorgebeugt.  

Halten Sie sich an die Warn -  und Sicherheitshinweise. Missachtung kann zu ernsten Verletzungen 
führen.  

 

Durch die ständige Weiterentwicklung unserer Produkte können  

Abbildungen und Inhalte geringfügig abweiche n. Sollten Sie Fehler feststellen, informieren Sie 
uns bitte.  

Technische Änderungen vorbehalten!  

 

Urheberrecht 
© 2014  

Diese Dokumentation ist urheberrechtlich geschützt. Die dadurch verfassungsmäßigen Rechte 
bleiben vorbehalten! Insbesondere der Nachdruck,  die Übersetzung und die Entnahme von Fotos 
und Abbildungen werden gerichtlich verfolgt.  

Als Gerichtsstand gilt das Landesgericht Linz oder d as für 4707 Schlüsslberg  zuständige Gericht.  

 

 

 

 

Kundendienstadresse 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ZIPPER MASCHINEN GmbH  

Gewerbepark 8  

A-4707 S chlüsslberg  
Tel.: +43 7248 61116 -700  
Fax: +43 7248 61116 ï720  

Mail: info@zipper - maschinen.at  
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4  SICHERHEIT  

4.1  Bestimmungsgemäße Verwendung  

Der  ZIPPER Vibrationsstampfer  ZI -RAM80C  ist  ausschließlich für nachfolgend genannte  Täti gkei-
ten unter Einhaltung  der in dieser Bedienungsanleitung  beschriebenen Sicherheits -  Bedi enungs -  
und Wartungshinweisen zugelassen:  

 

Grabenstampfen         Erdbau  

Straßenwartung         Geländebearbeitung  

Fahrwegstrich  

 

Die nicht bestimmungsgemäße Ver wendung bzw. die Nichteinhaltung der in dieser Anleitung dar-
gelegten Bestimmungen und Hinweise hat das Erlöschen sämtlicher Schadenersatzanspr üche ge-
genüber der ZIPPER GmbH zur Folge.  

 

Eigenmächtige Veränderungen und Manipulationen an der Maschine führen e benfalls zum s oforti-
gen Erlöschen sämtlicher G ewährleistungs -  und Schadenersatzansprüche.  

 

4.2  Sicherheitshinweise  

Warnschilder und/oder Aufkleber an der Maschine, die  
unleserlich sind oder entfernt wurden, sind umgehend zu erneuern!  

 

Der wichtigste Faktor fü r ausreichende Sicherheit beim Arbeiten ist der gesunde Menschenver-
stand. Obacht und gutes Urteilsvermögen sind der beste Schutz g egen Verletzungen. Diese Liste 
allgemeiner Sicherheitshinweise erhebt keinen A nspruch darauf, alle möglichen Gefahrenquellen 
zu umfassen, aber wir haben ve rsucht, einige der wichtigen Einzelheiten hervorzuheben. Einzel-
personen sollten nach Vorsichts - , Warnungs -  und Gefahrzeichen suchen, die auf dem Gerät g e-
kennzeichnet werden und am Arbeitsplatz angezeigt werden sowie die Siche rheitshinweise lesen, 
verstehen und beherzigen.  

Örtlich geltende Gesetze und Bestimmungen können das Mindestalter des Bedieners 
festlegen und die Verwendung dieser Maschine einschränken!  

 

 

 
 

 

 

Betrieb der Maschine nur bei ausreichenden Lichtverhältnissen, b ei Betrieb im 
Freien ist nach Einbruch der Dämmerung nicht mehr zu arbeiten.  

Bei Müdigkeit, Unkonzentriert heit bzw.  unter Einfluss von Medik amenten, Alkohol 
oder Drogen ist das Arbeiten  an der Maschine ve r boten !  

Die Maschine darf nur vom eingeschulten Fach personal ab 18 Ja h ren bedient wer-
den.  

Unbefugte, insbesondere Kinder, und nicht eingeschulte Personen sind von der 
Maschine fern zu ha l ten!  
 

 

http://www.zipper-maschinen.at/


SICHERHEIT  

ZIPPER MASCHINEN GmbH     www.zipper -maschinen.at  Seite 10    

Vibrationsstampfer / Vibrating tamp er      ZI -RAM80 Cite 10  

 

 
 

Arbeiten Sie konzentriert, sicherheitsbewusst und achten Sie stets auf s i cheren 
STAND !  

Lassen Sie besondere V orsicht walten bei Nässe, Schnee und bei unebenen Ar-
beitsflächen sowie Arbeitsflächen mit G efälle !  

Das Arbeiten bei Eis und sonstigem rutschigen Untergrund ist ve r boten.  

Rutschen/ Stolpern/Fallen ist eine Hauptursache für schwere oder tödliche Verlet-
zungen . Passen Sie auf unebene oder rutschige A r beitsflächen auf.  

Niemals auf der Platte  stehen, insbesondere dann nicht, wenn sie im Betrieb ist. 

Schwere Verletzungen durch Kippen der M aschine sind möglich!  

 
 

 

 

Die Maschine  darf nur vom eingeschulten Fachpers onal b edient werden.  

Unbefugte , insbesondere Kinder,  und nicht eingeschulte Personen sind von der 
Maschine fern zu ha l ten!  
 

 
 

 

 

Wenn Sie an der Maschine arbeiten, tragen Sie keinen lockeren 
Schmuck, weite Kleidu ng, Krawatten,  langes, off enes Haar, etc é 

Lose Objekte können sich i n beweglichen Teilen der Maschine ve r fan-
gen und zu Verletzungen fü h ren!  
 

 

 

 

 

Bei Arbeiten an der Maschine geeignete Schutzausrüstung   
( Sicherheitsschuhe , Schutzhandschuhe,  Schutzbrille und Gehö r schutz )  
tr agen!  
 

 

 

 

Motore m ission en  enth alten  giftige Abgase , die sich negativ auf die persönliche Ge-
sundheit auswirken. Die Maschine nie in geschloss enen Räumen laufen lassen.  
 

 
 

 

ACHTUNG: Benzin ist sehr leicht entzündlich!  
Rauchen sowie offenes  Feuer sind während dem Tanken ver boten.  Tanken Sie 
nicht, wenn der Motor und Vergaser noch sehr heiß sind.  

Tanken nur im Freien oder in gut durchlüfteten Räumen.  
Verschütteter Treibstoff ist sofort wegzuwischen.  

 
 

 

Verbrennungsgefahr! Während dem Betrieb strömen heiße Abgase aus und M a-
schinenteile wie etwa Vergaser und Motor werden heiß.  

 
 

 

 

Die laufende Maschine darf nie unbeaufsichtigt sein!  

Nach Beendigung des Arbeitens, sowie bei jeglicher Pause, Motor abstellen.  

Heben oder tragen Sie die Maschine nie bei laufendem Motor  
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4.3  Risi ken und Gefahren beim Arbeiten mit Vibration sstampfern  

Quetschungen  

Hände und Füße von der Platte fernhalten . Arbeiten Sie konzentriert und achten Sie stets auf si-
cheren Stand. Das  Tragen von Sicherheits -Arbeitsschu hen  mit Stahlkappen ist VORSCHRIFT!  
Stell en Sie sicher , dass die Maschine und der Bediener beim Aufstellen auf ebenem Gelände beide 
stabil sind und die Maschine während des Betriebs nicht umkippt, a brutscht oder fällt.  

 

Gesundheitsschädigung durch Vibration  

Eine länge re durchgehende Benutzung e ines Vibrationsstampfers kann zu vibrationsbedingten 
Störungen der Durchblutung, insbesondere der Hände, führen. Daher:  

Á Legen Sie regelmäßig Pausen ein  

Á Tragen Sie geeignete Schutzhandschuhe, um die Vibrationsintensität abzuschwächen  

Á Die Härte des zu bearbe itende Untergrundes, persönliche Veranlagung zu Durchbl u-
tungsstörungen als auch niedrige Außentemperaturen verringern die erlaubte Benu tzungsdauer 
im erheblichen Maße!!!  

Übermäßig lange Betriebszeiten können außerdem zu Gesundheitsschäden der Gelenke und d es 
Muskelapparates insbesondere der Hände und Arme führen. Legen Sie Pausen nach eig enem Er-
messen ein und beschränken Sie die Gesamtarbeitsdauer entsprechend ihres Gesun dheitszustan-
des und ihres kö r perlichen Wohlbefindens.  

 

Gefahrenquellen  der Arbeitsumgeb ung  

Stellen Sie sicher , dass die Wände eines Grabens stabil sind und nicht wegen der Vibration ein-
stürzen.  

Stellen Sie sicher , dass d er zu stampfende Bereich keine "stromführenden"  Elektrokabeln, Gas - , 
oder Wasser leitungen  enthält, welche durch die Vibrati on beschädigt werden kö nnen.  

Seien Sie vorsichtig, wenn Sie in der Nähe von ungeschützten Bohrungen oder Baugruben arbei-
ten.  Der Betrieb der Maschine erfolgt nach eigenem Ermessen und auf eigene Veran twortung.  

 

Verbrennungsgefahr  

Das Berühren der  Schalldä mpfer , des Auspuffes, der Zündkerze, des Motorblocks und anderer 
erhitzbare Maschinenkomponenten kann , nach längerem durchgehendem  Betrieb bzw. wenn der 
Motor heiß ist, zu schwere n Verbrennung en führen .  

 

Gefährdungen durch Lärm  

Übermä ßiger Lärm führt zu Gehörschäden und  temporären oder dauerhaften Verlust der Hö rfä-
hig keit . Tragen Sie unbedingt einen nach Gesundheits -  und Sicherheitsregelungen zertif izierten 
Gehörschutz, um die Lärmbelastung zu begren zen!  

 

Besondere Schutzkleidung  

Abgesehen von den in den  allgemeinen Sicherheitshinweisen angeführten Richtlinien zum Tragen 
von Schutzkleidung muss eine spezielle Schutzkleidung und Schutzschuhe getragen werden , 
wenn Sie mit heißem Bitume ngemisch arbeiten.      
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5  INBETRIEBNAHME  

H IN WEI S  
 

Die Maschine  auf Staub  und Schmutz partikel  überprüfen , b esonders die Unterse ite der Platte, Mo-
torkühllufteinlass, Vergaser und Luftfilter.  Bei Bedarf reinigen.  

Der Einsatz von Farbverdünnern, Benzin, aggressiven Chemik alien oder Scheuermitteln führt zu 
Sachschäden an den Oberfl ächen!  

Daher gilt: Bei der Reinigung nur milde Reinigungsmittel verwe nden  
 

5.1  Maßnahmen v or der Erstinbetriebnahme  

Sicherheitsanweisungen lesen, verstehen und befolgen.  

Feststellmutter n und ïschrauben auf Festigkeit überprüfen. Lockere Schrauben oder Mutter n 
können sich wegen der Vibration lösen und zu unerwarteten Unfällen  fü hren.  

 
 

 

 

ACHTUNG!  
¶ Ein zu niedriger Ölstand führt zu Schäden am Motor und verkürzt so die Le-

bensdauer Ihrer Maschine.  

¶ Gewährleistungsansprüche sind bei mangelhaft durchgeführten I n stand hal-
tungs -  und Wartungstätigkeiten ausgeschlossen!  

 

5.1.1  Überprüfung des Motoröls  

Ölfüllmenge: 0,6 Liter  

Ölsorte:  SF 15 W-40  

Á Um den Motorölstand zu überprüfen, d en Stampfer bei abgestelltem Motor nach 10 
Minuten Standzeit auf sichere n, ebenen und horizontalen Boden se tzen.   

Á Den Filterdeckel/Messstab vom Öleinfüllstutzen  (4 ) entfernen und sauber w ischen.  

Á Den Messstab in den Öltank einführen , jedoch ohne es am  Gewinde  festz uschrauben , 
und sodann wieder herausziehen . Den Ölstand am Messstab übe rprüfen.  

Á Bei niedri gem Ölstand SF 15W40  bis zum Rand des Öleinfül lstutzens nachfüllen.  
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5.1.2  Überprüfung des Stampferöles  

Ölfüllmenge: 0,8 Liter  

Ölsorte: SF 15W -40  

Á Vibrationsstampfer auf eine ebene Fläche stellen.  

Á Verschmutzung im Bereich des Schauglas es (F) beseitigen.  

Á Ölsta nd durch Schauglas (F) prüfen. Stampfsystemschmierung ist in Ordnung, wenn  

das Ölschauglas ungefähr ganz oder zu 3/4  voll ist . Wenn kein Öl sichtbar ist, dann muss 
Öl zugeführt werden.  

Á Vibrationsstampfer nach vorne neigen bis da s Gerät am Abrollbügel (I) a ufl iegt.  

Á Ölablassschraube (F) am Stampfer -Unterteil abnehmen.  

Á Bei Bedarf Öl  nachfüllen. (Trichter verwenden)  

Á Schraube wieder aufsetzen und festziehen.  

Á Gerät in aufrechte Stellung bringen.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.1.3  Überprüfung des Kraftstoffes  

Kraftstoff füllmenge: 2,7  Liter  

Kraftstoff: ROZ 95  

Á Der ZI -RAM 80 V-Motor wird mit bleifreiem Ben zin ab 95  Oktan angetrieben . 

Á Alle Sicherheitsvorschriften zu Kraftstoffkontrolle etc. beachten.  

Á Den sich auf dem Kraftstofftank befindenden Verschluss  en t fernen.  

Á Sichtprüfungen durchführe n und sehen, ob der Kraftstoffstand niedrig ist. Bei niedrigem 
Kraftstoffstand den Tank mit bleifreiem Benzin  nachfüllen.  Beachten Sie dabei alle Sicher-
heitsvorsc hriften zum Tanken.   

Á Tanken nur mit eingesetztem Filter!  
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6  BETRIEB  

Á Sichern Sie die Arbeitsumg ebung ab , bevor  Sie mit dem Stam pfen beginnen . 

Á Versuchen Sie nie, die Maschine in Betrieb zu nehmen, bevor Sie  die Sicherheitshinweise g e-
lesen und verstanden haben, sowie alle erforderlichen Maßnahmen vor der Erstinbetriebna h-
me durchg eführt haben.  

Á Ein rich tiger  Feuchtigkeitsgehalt im Boden ist sehr wichtig für korrektes Stampfen. Wasser 
dient als ein S chmiermittel, um zu helfen, Erd partikel zusammen zu schieben. Zu wenig 
Feuchtigkeit bedeutet unzureichendes  Stampfen; zu viel Feuchtigkeit hinterlässt wasserg e-
füllte Lücken, welche die lastentragende Fähigkeit des Bodens schwä chen.  

Á Der Stampfer darf nicht bei hartem  Boden, gefrorene r Erde , sowie gemischte r Erde, die 
Fragmente von  Ziege lsteine n enthält, angewendet werden.  

Á Übermäßige Bewässerung oder übermäßige r Wassergehalt kann zum Abwürgen der Maschine 
führen.  

6.1  Starten und Ausschalten  

6.1.1  Kaltstart  

Á Kraftstoffhahn (K) am Kraftstofftank (unten) zum Öffnen nach oben drehen.  

Á Kraftstoffhahn am Motor (c) zum Öffnen nach rechts schieben.  

Á Chokehebel (8) nach links auf ĂCLOSE / GESCHLOSSENñ stellen. 

Á Gashebel (A) etwas nach links schieben.  

Á Z¿ndschalter (3) auf ĂON / EINñ stellen. 

Á Reversierstarter (7) leicht ziehen, bis ein Widerstand zu spüren ist und wieder einrollen  
lassen.  

Á Starterseil (7) kräftig, aber nicht ruckartig he rausziehen. Der Motor startet.  

Á Gashebel (A) auf Leerlauf (IDLE) stellen.  

Á Choke (8) öffnen während der Motor warmläuft.  

Á Gashebel (A) zum Betrieb langsam und behutsam nach links ĂOPENñ schieben.  

Á Die Maschine beginnt zu arbeiten.  
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6.1.2  Warmstart  

Á Kraftstoffha hn (K) am Kraftstofftank (unten) zum Öffnen nach oben drehen.  

Á Kraftstoffhahn am Motor (c) zum Öffnen nach rechts schieben.  

Á Chokehebel (8) nach rechts auf ĂOPEN / GE¥FFNETñ stellen. 

Á Gashebel (A) auf Leerlauf stellen.  

Á Z¿ndschalter (3) auf ĂON / EINñ stellen. 

Á Reversierstarter (7) leicht ziehen, bis ein Widerstand zu spüren ist und wieder einrollen  
lassen.  

Á Starterseil (7) kräftig, aber nicht ruckartig herausziehen. Der Motor startet.  

Á Gashebel (A) zum Betrieb langsam und behutsam nach links ĂOPENñ  

Á Die Maschine beginnt zu arbeiten.  

 

 

 

 

 

ACHTUNG !  
 

Den Choke immer nur öffnen, wenn der Gashebel im 
Leerlauf steht, ansonsten kann sich der Stampfer in 
Bewegung setzen.  

 

Bei der ersten Verwendung bzw. bei Motoren, die län-
gere Zeit nicht benutzt wurden, ist unter  Umständ en 
das Starterseil mehrmals zu ziehen, damit Kraftstoff 
zum Vergaser gelangt.  
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6.1.3  Aus schalten  

Á Gashebel (A) in Leerlauf -Position nach rechts schieben.  

Á Z¿ndschalter (3) auf ĂOFF / AUSñ stellen. 

Á Anschließend Kraftstoffhahn am Motor (c) zum Schließen nach l inks schieben.  

Á Kraftstoffhahn (K) am Kraftstofftank (unten) zum Schließen nach unten drehen.  

 

 

HINWEIS  

Ein plötzliches Abstellen des Motors bei Vollgas kann zu Motorschäden führen.  
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6.2  Sachgemäßes Arbeiten  

Vibrationsstampfer sauber und trocken halten.  

Leerschläge vermeiden.  

Beim Wegdrücken des Materials oder beim Anheben des Stampfers, diesen auf keinen Fall mit  
Vollgas laufen lassen.  

Für eine optimale Steuerung den Griff wie gezeigt festhalten.  

Sollte der Stampfer auf die Seite kippen, dann wie gezeigt h inlegen und sofort den Motor  abstel-
len (Z¿ndschalter (3) auf ĂOFF / AUSñ stellen).  

 

 

 

 

 

 

 

6.2.1  Verdichten  

Á Gashebel (A) ganz öffnen, um eine max. Leistung  zu erzielen.  

Á Vibrationsstampfer mit beiden Händen mit dem Bügel führen. Auf keinen Fall beim Ver-
dichten  den Führungsbügel loslassen.  

Á Gerät von selbst vorwärts ziehen lassen. Keinen Druck auf das Gerät ausüben. NIE  versu-
chen, das Gerät mit Muskelkraft vorw ärts zu bewegen.  

Á Der Stampffuß muss immer in paralleler Stellung zum Boden auftreten (d), um eine ext-
reme  Abnutzung der Platte zu vermeiden.  

Á Ein Boden mit zu viel Feuchtigkeit kann eine gute Verdichtung beeinträchtigen. Boden vor  
dem Verdichten etwas austr ocknen lassen.  

Á Ein sehr trockener Boden wirbelt beim Arbeiten mit dem Vibrationsstampfer viel Staub auf.  
Durch Hinzufügen von Feuchtigkeit kann die Verdichtung verbessert und die Wartung des 
Luftfilters reduziert werden.  

 

 

HINWEIS  

Um Motorschäden zu vermeiden, darf der Stampfer nicht weiterlaufen wenn  er auf 
der Seite liegt.  

HINWEIS  

Den Vibrationsstampfer nicht an Beton oder harten bzw. fest verdichteten 
Bodenoberflächen  anwenden. In solchen Fällen beginnt das Gerät aufzuschlagen 
anstatt zu vibrieren, was  Schaden am Stampffuß und dem Motor verursacht.  
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7  PFLEGE UND WARTUNG  

 

 ACHT UN G  
 

 

 

Keine Reinigung, In standhaltung , Prüfung  bei eingeschalteter Maschine!  

 

 

Daher gilt:   Vor Wartungsarbeiten Maschine ausschalten , abkühlen lassen !  
 

 

Die Maschine ist wartungsarm und enthält nur wenig  Teile, die der Bediener einer Instandhaltung 
unterziehen muss . 

 

Störungen  oder Defekte, die die Sicherheit der Maschine beeinträchtigen können, umgehend b e-
seitigen lassen.  

 

Reparaturtätigkeiten dürfen nur von Fachpersonal durchgeführt we r den!  

 

7.1  Instandhaltung -  und Wartungs tätigkeiten  

Kontrollen zur Instandhaltung  der Maschine  

Kraftstoffstand überprüfen  Täglich  vor Inbetriebnahme  

Lockere oder verlorene Schra uben , v.a . 
auf Bodenplatte!  

Täglich  vor Inbetriebnahme  

Beschädigung ir gendwelchen  Teiles Täglich  vor Inbetriebnahme  

Auf Öllachen bzw. Benzinflecken unter 
der Maschine achte n!  

Täglich vor Inbetriebnahme  

Öl überprüfen / ggf. nachfüllen  Täglich vor Inbetriebnahme  

Unterseite der Platte säubern  Täglich nach Inbetriebnahme  

Luftfilter reinigen  Alle 100  Arbeitsstunden/  monatlich  

Zündkerzen überprüfen / reinigen  Alle 50  Arbeitsstu nden / wöchentlich  

Motoröl wechseln  (SF 15W40 )  

 

Nach Erstinbetriebnahme nach 20 A r-
beitsstunden / Alle 200 Arbeit sstunden / 
monatlich  

Stampferöl wechseln (SF 15W40)  Nach Erstinbetriebnahme nach 20 A r-
beitsstunden / Alle 200 Arbeit sstunden / 
monatlich  
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7.2  Mo toröl wechseln  

Motoröl nach den ersten 20 Betriebsstund en wechseln, anschließend alle 2 00 Stunden bzw.  

jeden Monat. Motoröl bei warmen Motor ablaufen lassen.  

Á Motor warmlaufen lassen.  

Á Motor abschalten.  

Á Verschmutzung im Bereich der Ölverschluss -Schraube  (4) und der Ölablassschraube (5 )  
entfernen.  

Á Ausreichend großen Behälter zum Auffangen des Altöls unter die Ölablassschraube stellen.  

Á Zum Ablassen des Öls Ölverschluss -Schraube (4) und Ölablassschraube ( 5) entfernen.  

Á Ablassschraube ( 5) wieder anbringen und fest ziehen.  

Á Empfohlenes Motoröl bei waagrecht liegendem Motor bis zur oberen Grenzmarke H  
(=Unterkante der Öleinfüllöffnung) am Ölmessstab einfüllen.  

Á Ölverschluss -Schraube mit Ölmessstab (4) wieder einschrauben.  

 

7.3  Stampferöl wechseln  

Á Ölablassschraube (F) lösen, aber nicht abnehmen.  

Á Den Vibrationsstampfer nach hinten umlegen, bi s er auf dem Führungsbügel aufl iegt.  

Á Kunststofffolie und passenden Behälter unter das Gerät legen.  

Á Ölablassschrauben (F) am Stampfer -Unt erteil abnehmen und das Öl in das Gefäß ablaufen  
lassen.  

Á Vibrationsstampfer wieder in aufrechte Stellung bringen und dann nach vorne neigen bis 
das  Gerät am Abrollbügel (I) aufl iegt.  

Á Öl einfüllen. (Trichter verwenden).  

Á Schraube (F) wieder aufsetzen und fes tziehen.  

Á Gerät in aufrechte Stellung bringen.  

7.4  Stampffuß wechseln  

Á Stampfer außer Betrieb setzen.  

Á Die vier Befestigungsmuttern (h) abschrauben.  

Á Stampfer vom Stampffuß abheben und einen neuen Stampffuß 
anbauen.   

ACHTUNG !  
 

Gebrauchtes Motor öl ist unweltvertr äglich zu entsor-
gen. Wir empfehlen, Alt öl in einem verschlossenen Be-
hälter einem Recycling -  Center oder einer Sammelstel-
le f ür Alt öl zu übergeben. Alt öl weder in die  Mülltonne 
gie ßen, noch in die Kanalisation, in einen Abfluss oder 
auf den  Erdboden sch ütten.  

HINWEIS  

NICHT überfüllen. Zuviel Öl kann die Leistung mindern und das Stampfsystem 
beschädigen.  IMMER sicherstellen, dass die Maschine nach einem Ölwechsel bzw. 
einem Auffüllen 10  Minuten nicht betrieben wird.  
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7.5  Luftfilter reinigen  

Ein verunreinigter Luftfilter führt zu Problemen beim Anlassen der Ma-
schine, zu einem Leistungsverlust während dem Betrieb, Feh lfunkti onen 
des Motors.  

Ein nicht ordentlich gewarteter Luftfilter verkürzt die Lebensdauer des 
Motors extrem! Für Motorschäden infolge von nicht durchg eführter regel-
mäßiger Reinigung des Luftfilter s wird nicht gehaftet.  

Zum Reinigen des Luftfilters lösen Sie als Erstes die Flügelschra ube, 
nehmen die Abdeckung ab, entfernen die Schaumhülle und den Luftfilter.  

Reinigen Sie beide Elemente mech anisch!  

Wischen Sie gründlich mit einer Lösung, bestehend a us 3 Teile Diesel und ein Teil Motoröl, ab.  

Tropfen  Sie Motoröl auf den Luftfilter, ü berflüssiges Motoröl en tfernen Sie aus dem Luftfilter, indem 
Sie ihn auswringen .  

7.6  Zündkerze reinigen  

 

Entfernen Sie die Zündkerze und rein igen Sie sie. D er Kontaktabstand 
sollte 0,6 -0,8 mm betragen.   

 

 

7.7  Transport  

 

 ACHT UN G  
 

 

 

Vor dem Transport bzw. vor dem Abstellen in Innenräumen den Motor der Maschine 
abkühlen lassen, um Verbrennungen zu vermeiden und Brandgefahr auszuschließen. 
Bei einem Standortwechsel a uch auf eine kurze Distanz während der Arbeit, ist der 
Motor auszuschalten.  Weiters ist sicherzustellen, dass Personen durch Abkippen oder 
Abrutschen der Maschine sowie durch Hoch -  oder Herabschlagen von Maschinenteilen 
nicht gefährdet werden.  

Nach einem T ransport in waagrechter Lage muss das Ger ät wieder aufgerichtet wer-
den,  um das Öl zum Motor zur ü cklaufen zu lassen. Dieser Vorgang kann bis zu 5 Mi-
nuten  dauern, bis der normale Ölstand wieder hergestellt ist.  

Den Vibrationsstampfer, wenn möglich, immer in  aufrechter Stellung  transportieren.  Dabei ist 
jedoch darauf zu achten, dass das Gerät nicht umfallen darf. Falls dies  unmöglich ist, den 
Stampfer  hinlegen und auf der  Ladefl äche des Fahrzeuges fest verzurren, um ein Wegrollen 
oder Verschieben zu  vermeiden . 

Á Beim Transport immer den Motor ausschalten!  

Á Kraftstoffhahn (K) schlieÇen, d.h. auf ĂOFFñ stellen und das Ger ät in aufrechter Stellung  
bef ö rdern , um einen Kraftstoff -  bzw. Ölsaustritt zu vermeiden.  

Á Bei einem Transport über längere Distanzen ist der Krafts tofftank (M) restlos zu entleeren.  

Á Beim Heben die Anschlagstelle (J) verwenden.  

HINWEIS  

Niemals den Motor ohne oder mit beschädigtem Luftfiltereinsatz laufen lassen. Sc hmutz 
gelangt so in den Motor, wodurch schwerwiegende Motorschäden entstehen können. In diesem 
Fall distanzieren sich Verkäufer, sowie Hersteller von jeglichen Garantieleistungen.  
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Á Geeignete Haken an der Anschlagstelle (J) anbringen und vorsichtig hochziehen, um Ver-
letzungen zu vermeiden.  

Á Die Maschine auf dem Transportfahrzeug gegen Abrollen, Verrutschen oder Umkippen si-
chern und zusätzlich am Schutzrahmen verzurren.  

7.7.1  Transporträder  

Die Transporträder erleichtern die Handhabung über kurze Distanzen.  

Á Vibrationsstampfer außer Betrieb setzen.  

Á Stampfer leicht nach vorne kippen und di e Achse mit den Rädern (N) i n die Halterung  
schieben.  

Á Achse mit dem Fuß sichern, Stampfer nach hinten auf die Achse kippen und mit Hilfe des  
Handführungsbügels verfahren.  

Á Beim Absetzen in umgekehrter Reihenfolge vorgehen (Achse mit dem Fuß sichern, Stamp-
fer  vorsichtig abstellen und d ie Achse mit Rädern abnehmen)  

 

7.8  Lagerung  

Länger als 30 Tage :  

 

Á Kraftstofftank entleeren und den Vergaser leer fahren.  

Á Zündkerze abnehmen.  

Á Ca. 20 ml sauberes Motoröl durch die Zündkerzenbohrung in den Zylinder gießen.  

Á Startersei l langsam herausziehen damit sich das Öl im Motor verteilt.  

Á Zündkerze wieder einschrauben.  

Á Schmutz, Ablagerungen und Staub gründlich von Motor und Gerät entfernen.  

Á Luftfilter säubern oder bei starker Verschmutzung bzw. Beschädigung ersetzen.  

Á Zylinderkopfri ppen säubern.  

Á Den Vibrationsstampfer sicher in einem trockenen Raum, für Kinder unzugänglich, lagern.  

Á Das Gerät darf nicht im Freien aufbewahrt werden.  

Á Gerät und Motor zum Schutz vor Staub abdecken und an einem trockenen sauberen Ort  
lagern.  

HINWEIS  

Das Ger ät ist schwer und darf nicht von einer einzelnen Person angehoben werden. Sorgen Sie 
für eine 2. Person . Verwenden Sie die Transportr äder nur auf ebenen und festen Untergrund und 
für kurze Wege. Die Transport räder m üssen vor dem n ächsten Stampfeinsatz entfernt werden.  
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7.9  Entsorgung  

Entsorgen Sie Ihre ZI -RAM80C  nicht im Restmüll. Kontakti eren Sie Ihre 
lokalen Behörden für Informationen bzgl. der verfügbaren Entsorgung s-
möglichkeiten.  

Eine nicht fachgerechte Entsorgung kann zu Verunreinigu ngen d es Bo-
dens, des Grundwassers führen durch Bodenvers ickerung von gefährli-
chen und schädlichen Substanzen, und so schlussendlich durch verunrei-
nigtes Grundwasser in Ihre Nahrungsversorgung gelangen und Ihre Ge-
sundheit gefäh rden.  

Wenn Sie bei Ihrem Fachhändler  Ihr altes Gerät durch ein neues erset-
zen, ist dieser verpflichtet, Ihr altes Gerät koste nlos zum Zwecke der fachgerechten Entsor-
gung zurückzune hmen.  

 

Fachgerechtes entsorgen: Demontieren Sie die Maschine s oweit wie möglich, und führen Sie 
die einzelnen Ko mponenten der jeweiligen Entsorgung zu. Treibstoff sowie Motoröl vol lständig 
ablassen und ebenfalls fachgerecht entsorgen!  

8  FEHLERBEHEBUNG  

Fehler  Mögliche Ursache / Behebung  

Wenn der Motor nicht a n-
springen will:  

Á Den Ein/Ausschalter überprüfen und sicherste llen, 
dass er auf ñEINñ geschaltet ist.  

Á Die Kraftstoffversorgung überprüfen.  

Á Startvorgang beachten Kaltstart/Warmstart   

Á Sicherstellen, dass das Zündkabel der Zündkerze a n-
geschlo ssen ist.  

Á Zündkerze überprüfen  

Á Vergaser und Luftfilter überprüfen und sichers tellen, dass sie 
sauber sind.  

Im Falle dass der Motor 
stoppt:  

Á Die Kraftstoffversorgung überprüfen.  

Á Ölstand überprüfen.  

Á Überprüfen, dass der Kraftstoffhahn eing eschaltet ist.  

Á Den Zustand des Luftfilters überprüfen.  

Wenn der Benzinmotor nicht 
genug Leistu ng bringt:  

Á Die Kraftstoffversorgung überprüfen.  

Á Überprüfen, dass der Kraftstoffhahn eing eschaltet ist.  

Á Den Zustand des Luftfilters überprüfen.  

Im Falle die Maschine nicht 
frei arbeitet  

Á Die Unterseite der Bodenplatte/Rüttelplatte auf einen Aufbau 
des Mate rials überprüfen.  
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9  PREFACE  

Dear Customer! 
 

This manual contains important information and  advice for the c orrect and safe use and maint e-

nance of the ZI -RAM80C . 

Following the usual commercial name of the device (see cover) is substituted in this manu al with 

the name "machine".  

The manual is part of the machine and  may not be stored separately. Read it profoundly  before 

first use of the machine and keep it for  later reference. When the machine is handed to  other pe r-

sons always put the manual to the mac hine.  

 

Please follow the security instructions!  

 

Please read the entire manual, to prevent misunderstandings, m achine damage or even 

injuries!  

 

Due to continuous development of our products  illustrations, pictures might differ slightly.  

If you however fin d errors in this manual, please inform us.  

 

Technical changes excepted!  

 

Copyright law 
© 2014  

This manual is protected by copyright law ï all  rights reserved. Esp ecially the reprinting as well  as 

the translation and depiction of pictures will be  prosecuted  by la w. Court of jurisdiction is the 

Landesgericht Linz or  the  competent  court  for 4707 Schlüsslberg , AUSTRIA . 

 

 

 

Customer Support 

 
 

ZIPPER MASCHINEN GmbH  

Gewerbepark 8  

A-4707 Schlüsslberg  
Tel.: +43 7248 61116 -700  
Fax:  +43 7248 61116 ï720  

Mail: info@zipper -maschinen.at  
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10  SECURITY  

10.1  Application field  

The ZIPPER vibrating tamper  ZI -RAM80 C has to be used solely for following operations u nder 

compliance to all operations, security and maintenance guidelines described in this manual  

and furthermore all general security and work safety guidelines:  

 

Earth work  

Foundation trench tamping  

Pavement and street works  

 

 

Any other use is deemed to be a case of misuse.  The user/operator and no t the manufacturer 

will be held liable for damage an d/or i njuries of any kind that result from such misuse.  

To use the machine pro perly you must also observe the safety regulations, the assembly i n-

structions and the operating instructions to be found in this manual.  

All persons who use and  service the machi ne have to be acquainted with t his manual and 

must be informed about the machine's potential hazards.  

It is also imperative to observe the accident prevention regulations in force in your area.  

The same applies for th e general rules of occupational health and safety.  

The manufacturer shal l not be liable for any changes made to the machine nor for any da m-

age resulting from such changes.  

10.2  Security instructions  

 

 
 

 

 

Do not operate the machine at insufficient lighting cond i tions.  
Do not operate the machine indo ors.  
Do not operate the machine when you are tired, when your conce n tration is im-
paired, and/ or you are under the infl u ence of drugs, medication or alcohol.  

 
 

 
 

Always be focused when working, take care to maintain a safe po sture at every 

time.  
Do not u se the tamping rammer on a slope steeper than 15°.  

Do not work on slippery ground. The operation of the m achine on icy or snowy 
ground is forbidden! Slipping/ stumbling/ falling down is a frequent cause of severe 
injuries.  

Beware of machine tumbling, it ma y cause severe injuries!  

 
 

 

 

The machine shall be used only by trained persons.  

Non authorized persons, especially children, shall be kept away from the work area.  

 
 

   

 

Do not wear loose clothing, long hair openly or loose jewellery like  
necklaces e tc. when operating the machine  

They might be catched by machine parts and cause serious injuries.  
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Use proper safety clothing and devices when operating the m achi ne 
(safety gloves, safety goggles, ear protectors, safety shoes é)! 

 

 

 

Combustion e ngine s produce toxic emissions which are harmful to your health. Being 
exposed to the emissions in a closed room will lead to unconsciousness and death! 
Therefore never let the m achine running in closed areas.  
 

 
 

 

 

During refueling open light, fire or smoking is fo r bidden.  

Donôt refuel when the engineôs running or some components are still hot.  
Only refuel outdoors or in good ventilated rooms.  
Always wipe off spilt fuel immediately.  

Fuel is highly flamm able!  

 
 

 

 

Burning Hazard! During working hot ex haust gases escape and some parts like 
the engine and muffler are getting very hot.  
 

 
 

 

 

Never leave the machine running unattended! Before leaving the working area switch 
the machine off and wait until the machine stops.  

Switch off the machine before ma intenance or adjustment.  

Storage always with an empty tank in a safe place.  
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10.3  Remaining and particular risks  

Even when the machine is used as prescribed the operation of a tamping rammer incorp orates 
some risks that ca nnot be eliminated entirely:  

Crush i njuries  

 

Keep hands and especially your feet away from the compacting plate! Always work conce ntrated 
and keep your safe balance at all times .  

When working with the ZI RAM80 C tamping rammer your are OBLIGED TO WEAR SAFETY SHOES 
WITH STEEL CAPS.  

 

Adverse h ealth effects through vibration  

 

A long, continuous use, or a regular use of the tamping rammer by one person may influence 
your health: blood c irculatory disturbances  (especially of your hands) , joint damages are possi-
ble. Therefore:  

Á Make breaks regularil y 

Á Wear well cushioned gloves to reduce vibration intensity . 

Á The hardness of the underground, genetical predisposition for blood circulatory di s-
turbances and low temperature reduce the length of the operation times not  being hazardous to 
your health!  

Excess ively long operation sessions, and the regular operation may cause damages of the joint 
and muscular system of your body. Adjust operation times in accordance with your state of phys-
ical well -being.  

 

Potential hazards of the working environment  

 

When worki ng in f oundation trenches, make sure that the trench walls are stable and not vulner-
able to collapse under the effect of vibration.  

 

Assure yourself that the operated underground does not contain power leading electro cables, gas 
or water pipes which might  be damaged through the vibration.  

Take especial care when operating the machine near unsecured borings or construction pits. The 
operation of the machine regarding work place environment is upon the users judgement and 
liability.  

 

Burn Hazard  

 

Touching the muffler, the exhaust pipe, the spark plug assembly and the motor assembly during 
operation kann lead to severe hand burns!  

 

Hazard of hearing disorders  

 

Continuously high noise levels lead to hearing disorders. Always wear a certified hearing pr otec-
t ion.  

 

Special safety clothing  

 

When working with hot bitumen material you are obliged to wear special safety trousers!      
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11  SETUP  

N O TICE  
 

Check the compactor plate, the air inlet, the muffler and the air filter condition.  

Clean them if necessary with a m ild solvent.  

Do not use paint thinners, petrol or other aggressive chemicals or abrasives for cleaning ï they 
damage the machine.  

11.1  Checks and tasks before first operation  

Read, understand, and follow  security and setup information  

Check all fixing nuts and  screws of the machine if tightened well! Not entirely tigh tened nuts and 
screws might become  even looser and be lost due to the vibration du ring operation  

 
 

 

 

ATTENTION!  
A too low oil level leads to engine damages .  

Please understand that we do not accep t any reclamations on engine damage being 
caused by insufficient oil level.  

The handling costs of claimed guarantee of defect engines that during service check turn 
out to be caused by an insufficient oil level will be charged to the customer entirely.  

11.1.1  Ch eck m otor oil!  

Oil capacity : 0,6 litre  

Oil type : SF 15W -40  

Á To check the engine oil level, place the rammer after 10 minutes with the engine off on 
secure, level ground.  

Á The filter cap / dipstick from the oil filler neck (4) Remove and wipe clean.  

Á Insert th e dipstick into the oil tank, but without tighten the screw and then remove it 
again. Check the oil level on the dipstick.  

Á If the oil lever is to low top up the oil SF 15W40 to the edge of the oil filler neck.  

 

 

 

 

http://www.zipper-maschinen.at/


SETUP  

ZIPPER MASCHINEN GmbH     www.zipper -maschinen.at  Seite 28    

Vibrationsstampfer / Vibrating tamp er      ZI -RAM80 Cite 28  

11.1.2  Check tamper oil  

Oil capacity: 0,8 litre  

Oil type: SF 15W -40  

Á To check the engine oil level, place the rammer after 10 minutes with the engine off on 
secure, level ground  

Á Clean  pollution in the area of the sight glass (F).  

Á Check the oil level on sight glass (F). The oil level is OK if the sight g lass is full or ¾ full.  

If no oil is visible  oil must be supplied.  

Á Tilt the tamper until the roll off bar (I) is on the ground.  

Á Loosen the oil screw (F).  

Á Fill in oil  

Á Thigten the oil screw  

Á Place tamper  in upright position  

 

 

11.1.3  Check  fuel level  

Fuel capacity: 2,7  litre  

Fuel type: ROZ 95  

Á The ZI -RAM80C  is being po wered with petrol (min. octane 9 5)  

Á Pay attention to all security regulations in connection with fuel.  

Á Remove fuel tank cap, check fuel level by sight.  

Á If refueling is necessary , pay attention to all security regulations regarding r efueling, refu-
el only with filter.  

Á Refueling only with filter.  
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12  OPERATION  

 

Á Secure the working area properly before you start to compact.  

Á Never attempt to put the machine into service without havin g read the security, setup and 
operation instru ction in this manual and having performed all necessary checks and tasks d e-
scribed in the chapter before . 

Á The correct level of humidity is decisive for good compacting results. Humidity is a kind of 
lubricatio n helping to compress particles more together.  

Compacting an underground without any humidity is not possible. Too high levels of humidity 
make compacting ineffective as well and might cause the machine to stall.  

Á Do not use the tamping rammer at hard unde rgrounds, frozen underground  or rocky unde r-
ground.  

12.1  Start  and stop  

12.1.1  Cold start  

Á Open fuel cock  (K ) and (c) entirely  

Á Set Choke lever (8) to ĂCLOSEñ 

Á Bring throttle lever (A) into middle speed position ( middle position )  

Á Main switch (3)  ON  

Á Recoil start : Grip th e handle  (7 )  of  the recoil starter, pull it back slightly until you feel r e-
sistance, let it roll back, pull it out briskly in one pull  entirely .   

Á When the engine started, open the choke  (8) , adjust throttle  (A)  in order that the engine 
runs idle. Let the engine run in idle for at least some minutes.  

Á To start to compact bring the throttle lever  (A) cautious  into max. speed position!  
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